

连续五年入选十佳宜居城市,荣膺全国唯一

# 信阳,宜居是核心竞争力

□《天津日报》记者 李艳辉

宜居城市建设是城市发展后工业化阶段的产物,已经成了当今国人非常关注的一个新概念。

河南省信阳市,将“北国江南”和“江南北国”集于一身,她处于中国五个重要分界上(南方与北方的地理分界、亚热带和暖温带的气候分界、长江与淮河的流域分界、桐柏山与大别山的山脉分界,以及河南、湖北和安徽的三省交界)。去年,中国城市竞争力研究会在香港发布“2013中国城市分类优势排行榜”,信阳市再次入选“中国十佳宜居城市”,由此成为全国唯一连续五年入选这一榜单的城市。

究竟是什么原因,让“宜居城市”的桂冠接连五次戴在信阳这座城市的头上呢?俗话说:台上一分钟,台下十年功。信阳无限风光的背后,做了多少不为人知的功课?日前,借“全国百家党报看信阳”的机会,记者做了一番实地了解。



## 信阳到处青山绿水

有人戏称:信阳虽属河南,却是最不像河南的地方。这里自古以来人杰地灵,英雄豪杰辈出,孕育过许多著名历史人物。境内有驰名中外的中国四大避暑胜地之一的鸡公山、“中原第一湖”南湾湖、国家地质公园金刚台,唐、明两朝国庙灵山寺等著名旅游景点。在中国第一颗人造卫星上播放的乐曲《东方红》就是由信阳长台关出土的楚国编钟所演奏的。这里还出土过全国最早的毛笔、酒、轿子、床、书籍和楚国最精美的漆器,印证着信阳是楚文明最重要的代表城市。信阳根亲文化繁荣,汉姓100大姓中,黄、赖、

罗、蒋等13个姓氏都源于此。信阳地处江淮之间,是历代中原人南迁的始发地和集散地,享有“中原第一侨乡”之美称。

大别山横贯信阳南部,淮河横穿信阳北部,一南一北两大天然“生态屏障”,造就了信阳独特的生态环境。在河南省的屡次评比中,信阳的空气环境质量、水环境质量高居全省第一。信阳全市森林覆盖率34.4%,分别高出全国、全省14.1和12.3个百分点。地表水水质和饮用水水质达标率均为100%,为全省最好。空气质量优良天数一直保持在90%以

上,位居全省前列。

信阳有山水之秀丽、文化之深厚、茶乡之美妙、百花之芬芳、交通之便捷、宜居之快乐。这里气候舒适,日照时间长,年均气温为15.1℃—15.3℃,空气湿润、相对湿度年均77%,是人类最为理想的栖居环境。作为传统的“鱼米之乡”,居民热情好客,饮食文化发达,培育了现代快节奏都市中难得一见的人文休闲氛围。

这是祖上留给信阳的“宝藏”。信阳市市长曾自豪地宣称:生态文明是美丽信阳的核心竞争力。

## 发展经济绝不牺牲环境

生态禀赋是祖先留下的,但城市“宜居”是动态的、发展的、变化的。信阳能够成为宜居天堂,靠的不仅仅是自然环境。

“信阳绝不以牺牲生态和环境为代价来换取经济效益的一时发展。”信阳市的决策者有自己的辩证法:不发展不行,原始社会生态最好,能回去吗?但只讲GDP不要环境更不行,怎么办?企业(项目)集中布局,产业集群发展,资源集约利用,功能集合构建,讲“亩均”效益,在最小的单元面积内产生最大的效益,以最小的资源付出获得最大的工业收益。正是坚持这种指导思想,信阳才有了现代家居企业、电子信息企业的“扎堆”“连营”,既形成了产业发展高地,又

加快了经济发展方式转变,把产业集聚区建成绿色生态文明发展的典范。

信阳始终坚持生态优先,在城市建设的规划阶段,首先把需要保护的生态功能区域圈起来,禁止开发;在城市建设阶段,坚持把生态理念融入城市建设全过程,严禁破坏山体、植被、水系。目前,信阳市仅在中心城区就规划建设了贤山、龟山、震雷山、金牛山、龙飞山、羊山等“六山”公园,总占地1657公顷,扩大绿带,增加绿量,进一步促进了山、水、林、城一体融合发展,提升了“山水信阳、休闲茶都”的城市品牌。2010年至今,信阳市中心城区绿化水平一直走在河南全省前列。2013年以来,共新建改造游园绿

地15处,完成投资700多万元,新增绿地面积5.5万余平方米。

在推进新型工业化的道路上,信阳市以产业集聚区为抓手,大力发展节能环保型产业,严格限制涉水工业项目和传统工业项目在信阳的发展,使信阳市良好的生态不受到破坏。2013年,在创建国家生态示范区的基础上,信阳市以“构建淮河生态经济走廊”和“创建全国绿化模范城市”为抓手,让绿山青山为金山银山增值。目前,信阳初步形成了以生态经济为支撑的现代产业体系,走上了企业集中布局、产业集聚发展、资源集约利用、功能集合构建、人口向城镇转移的生态宜居城市发展路子。

## 红色文化与茶乡文化有机结合

茶是信阳的名片,茶是信阳的骄傲。

茶是信阳的传统特色优势产业,也是潜力巨大、前景广阔的朝阳产业、生态产业、健康产业,茶叶已成为大别山革命老区农民的重要收入来源。自1992年以来,信阳凭借“信阳毛尖”的品牌优势,以茶为媒,成功地举办了21届中国信阳国际茶文化节,是信阳市当地最大的文化经济活动之一,取得了可观的经济效益和社会效益。2010年以来,信阳茶产业迎来了全新的形象:信阳茶叶在信阳毛尖之外,又添了新成

员——信阳红。“信阳红”改写了长江以北不产红茶的历史,开创了信阳红茶新品种,实现了2000多年以来信阳从生产绿茶到红茶的重大突破。

人们不会忘记,被连绵茶山染绿的信阳曾是一块血染的土地。这里是红色圣地,是全国著名的“黄麻起义”的策源地,鄂豫皖革命根据地的发源地,全国第二大革命根据地的红色首府所在地。这里是红军的摇篮,是许多中国重大革命历史事件的发生地,山山埋忠骨,岭岭树丰碑,有

200多万人投身革命的洪流,近100万人为国捐躯,用生命托起了新中国的太阳。近年来,信阳市按照“以红带绿、红绿融合”的思路,把红色旅游作为富民工程优先支持,推动红色旅游蓬勃开展,“红动”大别山。

“宜居”名片,是对信阳各个方面的肯定,它以无可争辩的事实,充分说明信阳的城市发展已经达到一定的高度和规模,同时也预示,这座城市已站上新的发展起点。

(原载2014年5月26日《天津日报》)